

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺
lokpeter@outlook.com

我日用糧 2023 10.28

YouTube 音訊

警惕傲慢和自以為是

申命記第 9 章

9:5 你進去得他們的地、並不是因你的義、也不是因你心裡正直、乃是因這些國民的惡、耶和華你的神將他們從你面前趕出去、又因耶和華要堅定他向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各、起誓所應許的話。

摩西指出以色列人在摩西與神同在的時候的傲慢和自以為是。他們忘記了神的作為，以為自己的成功是憑藉自己的力量和能力。這段經文提醒，要警惕傲慢和自大的心態，時刻記住一切都是出於神的恩典和供應。

“警惕傲慢和自以為是”是一句有智慧的格言，提醒人們要保持謙遜和謹慎的態度。傲慢和自以為是是一種自負和不願意接受反饋的態度，常常導致人們犯錯誤或與他人產生衝突。謙虛和謹慎的態度可以幫助我們更好地學習和成長，與他人建立更好的關係。在不同文化和宗教中，這種觀點都有類似的表達，強調了謙遜和謹慎的重要性。

謙遜之道

傲慢和自以為是是人類歷史上一個廣泛存在且持續存在的問題。無論是在個人生活中，還是在社會和組織中，這兩個特質都可能導致破裂和衝突。因此，警惕傲慢和自以為是，積極追求謙卑和謹慎，是我們每個人都應該努力實踐的原則。

傲慢是一種對自己過分自信和高估的態度。它使人忽視自己的弱點和不足，因而難以接受他人的建議和說明。傲慢使人們相信他們的觀點和方式是唯一正確的，這可能導致與他人的對立和衝突。傲慢者常常缺乏反思，因為他們不願意承認自己的錯誤或犯過的錯。這種態度對於個人的成長和團隊的協作都是有害的。

自以為是則是一種自我中心和自負的情感。自以為是的人可能認為自己的需求和慾望優於他人，他們可能忽視他人的感受和權利。這種態度使他們難以建立互信和良好的人際關係。自以為是者往往以自我為中心，而不是關心整體團隊或社會的利益。這可能導致隔閡和疏遠。

相比之下，謙卑和謹慎是具有積極影響的品質。謙卑是一種對自己能力的正確認知，不誇大也不低估。它使人們能夠接受自己的不足，願意向他人學習，並樂於接受反饋。謙卑者能夠更好地與他人協作，因為他們不會因自我中心而引發衝突。

謹慎是一種謹慎而明智的態度。它要求人們在決策和行動前深思熟慮，考慮各種可能的後果。謹慎者不會草率地做出決定，而是會評估局勢，權衡利弊，以確保他們的行為對自己和他人都有益。這有助於避免錯誤和衝突。

在個人生活中，警惕傲慢和自以為是可以幫助我們與他人建立更深刻的關係，獲得更多的支援和合作。在組織和社會層面，秉持謙卑和謹慎的原則有助於創造更和諧、有利於共同發展的環境。

因此，警惕傲慢和自以為是，積極培養謙卑和謹慎的品質，將有助於個人的成長和社會的進步。當我們能夠承認自己的不足，願意傾聽他人的聲音，並在行動中保持謹慎，我們可以更好地應對生活中的挑戰，建立更加和諧的社會，使世界變得更美好。

聖經中包含了關於傲慢和謙卑的教訓。以下是一些相關的聖經章節：

雅各書 4：6 - “神卻賜更多的恩典，所以經上說：”神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。”

這一經文強調了神賜恩給謙卑的人，但阻擋驕傲的人。這是在提醒人們要謙虛，不要自負傲慢。

腓立比書 2：3-4 - “凡事不可結黨，也不可貪圖虛榮；只要心思卑微，各人看別人比自己強；各人不單顧重自己的事，也顧重別人的事。”

這段經文強調了不要貪圖虛榮，要保持心思卑微，同時也要關心和看重別人的利益，而不只是自己的。

馬太福音 23：12 - “凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。”

這段經文告訴人們，自高的人最終會被降為卑，而自卑的人會被升為高。這是在強調謙卑的價值。

這些聖經章節提供了基督教教義中與傲慢和謙卑相關的教訓，強調了謙虛和關心他人的重要性，以及警戒了驕傲自大的態度。這些教訓在基督教徒的生活中起著重要的指導作用。

我們祈禱

親愛的天父，

我們謙卑地站在你的面前，感謝你賜給我們基督教徒的這個重要教訓，要警惕傲慢和自以為是。我們承認，在我們的生活中，有時候我們也會陷入傲慢和自大的陷阱，自以為是自己是對的，而忽視了你的旨意和他人的需要。我們請求你的說明，使我們能夠更好地活出謙卑、愛心和關心他人的品格。

幫助我們在每一天中，謙卑地看待自己的能力和不足，知道一切都是從你而來。請賜給我們謹慎的心，以便在決策和行動中，考慮他人的需要和整體社區的福祉。讓我們學會放下傲慢，願意向他人學習，接受指導和反饋。

主啊，求你賜給我們謙卑的心態，使我們能夠愛護和關心他人，不只是自己的利益。在日常生活中，幫助我們成為溫和和有同情心的人，願意伸出援手，分享你的愛和恩典。幫助我們成為鼓勵和啟發他人的人，而不是挑釁或傷害他們。

主啊，我們知道，我們不能獨自實現這一切，所以我們祈求你的聖靈，賜予我們力量和智慧，以遵循你的教誨。在每一刻，每一天，引導我們走在謙卑和愛的道路上。

我們感謝你的愛和恩典，願你的旨意成全在我們的生活中。這一切我們奉主耶穌的名禱告，阿們。

申命記第9章：

9:1 以色列阿、你當聽。你今日要過約但河、進去趕出比你強大的國民、得著廣大堅固、高得頂天的城邑。

9:2 那民是亞納族的人、又大又高、是你所知道的、也曾聽見有人指著他們說、誰能在亞納族人面前站立得住呢。

9:3 你今日當知道、耶和華你的神在你前面過去、如同烈火、要滅絕他們、將他們制伏在你面前、這樣你就要照耶和華所說的趕出他們、使他們速速滅亡。

9:4 耶和華你的神將這些國民從你面前攆出以後、你心裡不可說、耶和華將我領進來得這地是因我的義。其實耶和華將他們從你面前趕出去、是因他們的惡。

9:5 你進去得他們的地、並不是因你的義、也不是因你心裡正直、乃是因這些國民的惡、耶和華你的神將他們從

你面前趕出去、又因耶和華要堅定他向你列祖亞伯拉罕、以撒、雅各、起誓所應許的話。

9:6 你當知道、耶和華你的神將這美地賜你為業、並不是因你的義、你本是硬著頸項的百姓。

9:7 你當記念不忘、你在曠野怎樣惹耶和華你的神發怒。自從你出了埃及地的那日、直到你們來到這地方、你們時常悖逆耶和華。

9:8 你們在何烈山又惹耶和華發怒、他惱怒你們、要滅絕你們。

9:9 我上了山、要領受兩塊石版、就是耶和華與你們立約的版。那時我在山上住了四十晝夜、沒有喫飯、也沒有喝水。

9:10 耶和華把那兩塊石版交給我、是神用指頭寫的、版上所寫的、是照耶和華在大會的日子、在山上、從火中對你們所說的一切話。

9:11 過了四十晝夜、耶和華把那兩塊石版、就是約版、交給我。

9:12 對我說、你起來、趕快下去、因為你從埃及領出來的百姓、已經敗壞了自己、他們快快的偏離了我所吩咐的道、為自己鑄成了偶像。

9:13 耶和華又對我說、我看這百姓是硬著頸項的百姓。

9:14 你且由著我、我要滅絕他們、將他們的名從天下塗抹、使你的後裔比他們成為更大更強的國。

9:15 於是我轉身下山、山被火燒沖。兩塊約版在我兩手之中。

9:16 我一看見你們得罪了耶和華你們的神、鑄成了牛犢、快快的偏離了耶和華所吩咐你們的道、

9:17 我就把那兩塊版從我手中扔下去、在你們眼前摔碎了。

9:18 因你們所犯的一切罪、行了耶和華眼中看為惡的事、惹他發怒、我就像從前俯伏在耶和華面前四十晝夜、沒有喫飯、也沒有喝水。

9:19 我因耶和華向你們大發烈怒、要滅絕你們、就甚害怕、但那次耶和華又應允了我。

9:20 耶和華也向亞倫甚是發怒、要滅絕他、那時我又為亞倫祈禱。

9:21 我把那叫你們犯罪所鑄的牛犢、用火焚燒、又搗碎磨得很細、以至細如灰塵。我就把這灰塵撒在從山上流下來的溪水中。

9:22 你們在他備拉、瑪撒、基博羅哈他瓦、又惹耶和華發怒。

9:23 耶和華打發你們離開加低斯巴尼亞說、你們上去、得我所賜給你們的地、那時你們違背了耶和華你們神的命令、不信服他、不聽從他的話。

9:24 自從我認識你們以來、你們常常悖逆耶和華。

9:25 我因耶和華說要滅絕你們、就在耶和華面前照舊俯伏四十晝夜。

9:26 我祈禱耶和華說、主耶和華阿、求你不要滅絕你的百姓、他們是你的產業、是你用大力救贖的、用大能從埃及領出來的。

9:27 求你記念你的僕人亞伯拉罕、以撒、雅各、不要想念這百姓的頑梗、邪惡、罪過。

9:28 免得你領我們出來的那地之人說、耶和華因為不能將這百姓領進他所應許之地、又因恨他們、所以領他們出去、要在曠野殺他們。

9:29 其實他們是你的百姓、你的產業、是你用大能、和伸出來的膀臂領出來的。

以下是《申命记》第9章的摘要：

第9章中，摩西再次提醒以色列人，他们得到的一切都是来自上帝的恩赐，而不是因为他们自己的功绩。他告诉他们，他们并不比其他民族更好，而是因为上帝选择了他们，才得到这些好处。摩西还告诉以色列人，他们曾经在旷野中犯了许多罪，不顺服上帝的话语，但是上帝仍然照顾他们，并让他们得到了所应许的地方。

摩西还提到，当他曾经在山上 40 天 40 夜禁食祈祷时，以色列人在山下犯了罪，制造了金牛犊来崇拜。他告诉以色列人，如果上帝没有施恩，毁灭他们并重新开始也是可能的。但是，上帝还是选择了照顾他们，让他们得到应许之地。

总之，第 9 章再次强调上帝的恩典和慈爱，以及以色列人并没有因为自己的功绩而得到上帝的眷顾。摩西还提醒他们，在旷野中犯了许多罪，但是上帝仍然照顾他们，并让他们得到了应许之地。在这一章中，摩西也提到了他曾经在山上禁食祈祷的经历，并提到以色列人在他离开时犯下的罪。

以下是《申命记》第九章的一些关键经文，使用中文的基督教圣经版本：

9.3 节：“你今日要知道，耶和华你的神必亲自过去在你前面，是如同烈火吞灭的样子。他必将他们击败，使他们在你面前灭亡。这样，你就要将他们赶出去，速速地将他们除灭，正如耶和华所说的。”

9.4 节：“耶和华你的神将这些国民从你面前撵出去的理由，不是因你的义和正直的心，乃是因这些国民的恶，耶和华你的神才将他们从你面前赶出去，也为要坚定他向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各所起的誓。”

9.6 节：“所以你当知道，不是因你的义，耶和华你的神将这美地赐给你为业，因为你是硬着颈项的百姓。”

9.7 节：“当纪念，不忘记，你在旷野怎样惹耶和华你神发怒。自从你出了埃及地的那日直到你们来到这地方，你们常常悖逆耶和华。”

9.13 节：“耶和华曾对我说：‘你起来，下去领受我从你们那里所要赐给你们的人民和地上，我就照我所起的誓将这地赐给你们的列祖亚伯拉罕、以撒、雅各赐给你。’”

《申命记》第 9 章继续摩西对以色列人的训诲，他在这一章中回顾了以色列民族在旷野中的不顺服和悖逆，并强调了神的恩典和忍耐。

读完《申命记》第 9 章后，得到了以下几个主要的心得和收获：

神的恩典和忍耐：摩西提醒以色列人，他们的进入迦南地不是因为他们的义行，而是因为神的恩典和应许。摩西还回顾了以色列人在旷野中的悖逆和叛逆，但神仍然对他们保持了

忍耐和怜悯。这段经文提醒，神的恩典和忍耐是无限的，即使他们犯了错，神仍然愿意接纳他们，给予他们机会悔改。

警惕傲慢和自以为是：摩西指出以色列人在摩西与神同在的时候的傲慢和自以为是。他们忘记了神的作为，以为自己的成功是凭借自己的力量和能力。这段经文提醒，要警惕傲慢和自大的心态，时刻记住一切都是出于神的恩典和供应。

神的话语是指引：摩西强调以色列人要依靠神的话语和指示。他提到摩西在山上领受神的诫命和律法，并将这些话语传达给以色列人。这段经文提醒，神的话语是他们的指引和灯光，他们应当遵循并顺服神的话语，因为它是他们生活的准则和方向。

综上所述，读完《申命记》第9章后，得到了关于神的恩典和忍耐、警惕傲慢和自以为是，以及神的话语是指引的启示。这些启示提醒要珍惜神的恩典和忍耐，警惕傲慢和自大，依靠神的话语来指引的生活。